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УДК 37.015.3:371.132 

РОЗВИТОК ПРОФЕСІЙНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ 

Подейко Лілія, здобувач ОС «магістр» 
спеціальності 053 «Психологія», 5 курс, РДГУ 

Науковий керівник: Созонюк О. С., канд. психол. наук, доцент 

 

Постановка проблеми. Сучасні процеси державотворення в Україні зумовлюють 
потребу у новому типові особистості з високим рівнем культури й духовності, яка здатна 
самостійно приймати рішення, робити свій вибір, адекватно реагувати на зміни обставин, 
конструктивно впливати на оточення. Однією із важливих умов професійного розвитку 
особистості психолога, самопізнання і самовдосконалення у професійній діяльності, 
професійної реалізації, творчої спрямованості та  продуктивності є професійна ідентичність 
психолога, розвиткові якої має приділятись значна увага ще у процесі професійної 
підготовки майбутнього фахівця.   Ідентичність – ядро, що забезпечує постійність 
особистості при змінах у навколишньому світі та при зміні власних поглядів, установок і 
можливостей.  

У психологічному словнику ідентичність визначається як почуття самототожності, 
особистісної цілісності, повної цінності, приналежності світу та іншим людям; відчуття 
придбання, адекватності та стабільності опанування особистістю власного Я незалежно від 
змін останнього та ситуації; здатність особистості до повноцінного вирішення проблем, які 
виникають перед нею на кожному етапі розвитку [1].  

Появу у психолого-педагогічній науці цього поняття пов’язують із діяльністю 
засновника психоаналізу З. Фройда. Однак він розглядав не ідентичність як таку, а поняття 
ідентифікації, під яким мав на увазі “уподібнення свого Я до чужого Я, внаслідок чого перше 
Я за певних умов поводить себе як інше, наслідує його, приймає його якоюсь мірою в себе. 
Ідентифікація – дуже важлива форма зв’язку з іншою особистістю, навіть першочергова, але 
не те саме, що вибір об’єкта” [2].  

Мета дослідження – проаналізувати особливості розвитку професійної ідентичності 
майбутніх психологів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У психологічній науці проблема 
професійної ідентичності є досить важливою. Актуальність її зумовлена як розробкою 
теоретичних питань змісту, структури, так і її практичним значенням, насамперед, 
пов’язаним із проблемами ефективності трудової діяльності, професійної адаптації, 
професійного навчання та професійного розвитку в цілому. Так, до проблематики 
професійної ідентичності у своїх роботах звертається багато дослідників, зокрема Н.О. 
Антонова, Н.О. Волянюк, О.П. Єрмолаєва, Г.І. Ложкін, Є.В. Чорний та ін. Проблема 
професійної ідентичності, на думку Н.В. Антонової та Л.Б. Шнейдер, зосереджує увагу на 
проблемах спеціаліста, зумовлених професійним середовищем, а саме: необхідністю 
приймати самостійні рішення, маючи велику свободу вибору; повноцінно виконувати 
професійні завдання; відповідати вимогам самовизначення у системі соціальних ролей; 
усвідомлювати свої особливості та якості з точки зору відповідності своєму професійному 
статусу; мати певну незалежність від оцінок зовнішнього оточення [2, с. 282-283].  

Основними складовими професійної ідентичності практичних психологів як 
результату особистісного змінювання О.О. Міненко [3] вважає адаптивність, самоприйняття, 
прийняття інших, емоційний комфорт, інтернальність, домінантність, ескапізм. Формування 
професійної ідентичності, на думку  Г.В. Ложкіна [4] та А.М. Плющ [4], починається з 
визначення галузі застосування сил, яка виступає сферою здійснення (реалізації) життєвих 
цілей. У цій сфері здійснюється планування засобів самореалізації, вибудова траєкторії 
професійної ролі, яка призведе до соціального визнання. Суб’єкт (людина) докладає зусилля 
для розвитку особистісних якостей, які дозволять реалізувати ці плани. Це, як зазначають 
дослідники, класичний сценарій, його ідеальний тип, характерний для стабільного 
суспільства. Але суб’єкт здатен змінити як свої цілі, так і шляхи їх досягнення (реалізації), 
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що може призвести до трансформації особистісної структури. У такому разі поява нових 
прагнень загальмується, що не одразу призведе до корекції життєвих планів, але може 
вплинути на зміни окремих показників особистості. 

На думку Г.В. Гарбузової, яка, як вже зазначалося, вивчала особливості формування 
професійної ідентичності студентів технічного вищого навчального закладу, основними 
компонентами професійної ідентичності студента є такі складні особисті новоутворення, як 
“Я-образ”, “Я-концепція” [5]. Як уважає дослідниця, Я-концепція є важливим чинником 
розвитку професійної ідентичності. До структури узагальненого Я-образу студента входять 
не тільки знання свого зовнішнього образу, знання про свої різні якості, здібності, характер, 
інтереси, схильності, але і уявлення про ті властивості особистості, які є професійно 
значущими (тобто про свої професійні нахили). Я-образ студента має такі форми: Я-ідеальне 
(ідеальне уявлення про себе самого);  Я-нормальне (уявлення про відповідність певним 
вимогам); Я-реальне (уявлення про наявність властивостей та якостей). 

На основі Я-образу у студента складається Я-концепція – відносно стійка та більш чи 
менш усвідомлена система уявлень про себе самого, на основі якої він здійснює свою 
взаємодію з іншими людьми та ставиться до себе. Я-концепція дозволяє студентові 
визначити стратегію своєї професійної підготовки та майбутнього професійного зростання.  
Важливо сформувати у студентів позитивний образ професії: знання історії і значення у наш 
час, предмету та умов праці, перспектив розвитку професії та її вимог професії до людини. 
Студент повинен мати уявлення про вимоги до сучасного професіонала, позитивні приклади 
для наслідування у професійній діяльності. На основі порівняння образу – професії з 
образом-Я у студента складається професійний образ-Я та відбувається усвідомлення своєї 
тотожності з обраною професією, формується позитивне ставлення до себе як до суб’єкта 
справжньої навчально-професійної діяльності та майбутньої професійно-виробничої 
діяльності. Дослідники виділяють три основні етапи формування у студентів професійної 
ідентичності [2], [4], [5]. 

Перший етап – адаптаційний (1 курс) – це період осмислення професійної 
ідентичності, коли на основі входження у нове соціальне та професійне середовище зовнішня 
студентська ідентичність переходить у внутрішньо прийняту, усвідомлену, емоційно 
забарвлену характеристику. Це нестабільний етап, пов'язаний із адаптацією до нової 
соціальної ролі студента (“Я-студент”) та очікувань майбутньої професійної ідентичності. 
Другий етап – стабілізуючий (2–3 курс) – це період, коли на основі усвідомлення вимог нової 
соціально-професійної ролі та власних здібностей, можливостей відбувається усвідомлення 
досягнень завдяки власним зусиллям. У цей період конструктивні схеми саморозвитку 
перебувають у досить стабільному стані, оскільки студент починає отримувати задоволення 
від сприйняття себе як суб’єкта майбутньої професійної діяльності (“Я-майбутній 
спеціаліст”). Третій етап – уточнювальний (4–5 курс) – період, коли на основі усвідомлення 
спектру ролей, засвоєних у ході професіоналізації, відбувається формування нових цілей та 
перспектив. Це другий нестабільний період, сенс якого зводиться до переосмислення та 
уточнення різних варіантів професійно-творчого саморозвитку, працевлаштування та період 
активного професійного розвитку та побудови професійної кар’єри (“Я-і моя професія та 
кар’єра”).Слід зазначити, що ці етапи формування у студентів професійної ідентичності не 
існують ізольовано, вони тісно взаємопов’язані та взаємозумовлені.  

Висновки. Отже, узагальнення поглядів різних дослідників на поняття ідентичності 
дозволяє нам визначити професійну ідентичність як усвідомлення людиною своєї 
приналежності до певної професії, з прийняттям її вимог (певні якості особистості, знання та 
вміння) та оцінка своєї відповідності професійному образу. Професійна ідентичність є 
динамічною системою, яка починає формуватись у процесі професійної підготовки (освіти) і 
набирає подальшого розвитку під час професійної діяльності. Вивчення поглядів науковців 
щодо компонентного складу професійної ідентичності дає підстави для висновку, що 
структура професійної ідентичності за Г.В. Гарбузовою найповніше охоплює підходи до 
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визначення структурних компонентів професійної ідентичності (а саме когнітивний, 
мотиваційно-ціннісний, емоційно-вольовий та діяльнісно-практичний компоненти).  

 

Список використаних джерел 
1. Шапарь В.Б. Словарь практического психолога / В.Б. Шапарь. – М.: ООО 

“Издательство АСТ”; Харьков “Торсинг”, 2004. – 734 с. 
2. Фрейд З. Психология бессознательного / З. Фрейд. – М.: Просвещение, 1989. – 

447 с. 
3. Міненко О.О. Особистісне змінювання в процесі професійної підготовки 

студентів-психологів: автореф. дис. … на здобуття наук. ступеня канд. психол. наук:  спец. 
19.00.07 “Педагогічна та вікова психологія” / О.О. Міненко – К., 2004. – 20 с. 

4. Ложкин Г.В., Плющ А.Н. Сценарии формирования профессиональной 
идентичности [Электронный ресурс] / Г.В. Ложкин, А.Н. Плющ. – Режим доступа: www. 
nbuv.gov.ua/portal/natural/vkpi/FPP/2009-3-2/04_Logkin.pdf. 

5. Гарбузова Г.В. Студенческое самоуправление как средство формирования 
профессиональной идентичности будущих специалистов: дисс. … канд. психол. наук: 
19.00.07 / Гарбузова Галина Владимировна. – Ярославль, 2009. – 163 с. 

 

 

УДК 159.922.76-056.49 

ОСОБЛИВОСТІ ДІАГНОСТИКИ ПРОЯВІВ ДЕВІАНТНОЇ ПОВЕДІНКИ  
У ПІДЛІТКОВОМУ ВІЦІ 

Рабович Ірина, здобувач ОС «бакалавр», 4 курс, РДГУ 
Керівник:Джеджера О.В., старший викладач 

 

Постановка проблеми. Варто зазначити, що проблема девіантної поведінки серед 
підлітків впродовж останніх десятиріч набула широкого розповсюдження, що  спричинено  
рядом  соціально-політичних змін, різким зниженням затребуваності духовних цінностей, 
війною на Сході України, епідеміологічною  ситуацією, наростанням процесів деформації 
сім'ї. Підліткам особливо важко в цей період, адже пошук свого місця в суспільстві для них 
пов'язаний з розвитком самосвідомості і поступовим оволодінням нормами і правилами 
соціального життя. Саме тому важливо не допустити закріплення девіантних форм поведінки 
у дітей підліткового віку. 

Мета – проаналізувати особливості вивчення проявів девіантної поведінки підлітків у 
теорії та практиці.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Підліткова девіантна поведінка сьогодні 
набуває рис масового явища і може проявлятися в найрізноманітніших формах. В свою 
чергу, життєва позиція підлітків набуває войовничих форм, які породжують нову хвилю 
негативних поведінкових змін. Їм хочеться реалізуватися, а життя,в свою чергу, ще не дає їм 
такої можливості. Підліток, який не реалізував себе, буде прагнути це зробити самостійно.  

Варто зазначити, що саме в  підлітковий період відбувається формування 
усвідомлення себе в соціумі, пізнання норм поведінки і спілкування. Неприйняття норм веде 
до відхилень у поведінці. 

За твердженням Л. Мардахаєва, девіантна поведінка є негативним відхиленням в 
поведінці людини в залежності від її віку, що суперечить прийнятим в суспільстві не тільки 
правовим чи моральним нормам, а й рольовим призначенням [5, с. 121]. 

Натомість B. Кудрявцев визначає девіантну поведінку як складне соціальне явище, 
яке характеризується порушенням нормативно значущих чинників [4, с. 793]. 

В. Коваль, І. Тарханова та М. Ковальчук вважають, що девіантна поведінка – це 
система вчинків, або окремі дії, що не відповідають ряду встановлених суспільних норм в 
усіх сферах життя людини.  Девіантна поведінка частіше спостерігається у дітей і підлітків в 
зв'язку з соціальною незрілістю і фізіологічними особливостями формування організму [ 2; 
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